

内容: 伊斯兰的基本功修制度，什么是穆斯林？

由 IslamReligion.com

发布时间 08 Mar 2010 - 最后修改时间 08 Mar 2010

种类: [文章](#) > [伊斯兰的信仰](#) > [什么是伊斯兰](#)

伊斯兰的生活制度以五功为主要支柱。五功又称作“五件天命”，是穆斯林必须履行的五项实践性功修，是把基本信仰付诸实践的基础。

1) 作证 (shahada)

作为穆斯林必须作证：“除安拉外绝无应受崇拜的主，穆罕默德是安拉的使者”。这句话被称之为“作证词”（shahada，音：舍哈代）。阿拉伯语中的安拉（Allah），即西方人所称的上帝（God），亦即希伯来文的耶和华（Yahweh）。一个人虔诚的宣念此证言即表示他已成为穆斯林。作证词的第一部分肯定了伊斯兰对认主独一的绝对信仰，安拉是唯一的主宰，除他外，绝无应受崇拜者，任何形式的以物配主都是对安拉的亵渎，不可宽恕。

“安拉必不赦宥以物配主的罪恶，他为自己所意欲的人而赦宥比这差一等的罪过。谁以物配主，谁已犯大罪了。”（《古兰经》4：48）

作证词的第二部分肯定穆罕默德（愿主福安之）像他之前的易卜拉欣、穆萨和尔撒一样是安拉的使者，穆罕默德给人类带来了安拉的最后启示。穆罕默德作为“封印万圣”的使者，说明安拉已完美了他对人类始自于人祖阿丹的启示。另外，使者穆罕默德为世人树立了生活的典范，他永远是穆斯林的榜样，作为穆斯林，效法穆罕默德的一生就是对伊斯兰教诲的实践。

2) 礼拜 (Salah)

伊斯兰规定穆斯林每日礼五番拜功：晨礼、晌礼、晡礼、昏礼和霄礼。五番拜有助于穆斯林在日常的工作和生活中时刻纪念安拉、净化灵魂、加强对安拉的托靠、加强对后世及后世审判的信仰程度，从而用伊斯兰的理念对待今世的俗物。礼拜由站立、鞠躬、跪、叩头、坐等动作组成。礼拜是仆民与安拉对话的最佳途径，仆民在拜中要念诵《古兰经》文、赞颂安拉、祈求安拉宽恕，及其它祈祷。礼拜是向安拉表达敬畏、顺从和崇拜的一种方式，因此可以在任何干净的地方进行，可以单独完成，也可以集体完成，可以在清真寺里完成，也可以在家中、在工作地、在路上、屋内或野外完成。最优越的礼拜是集体礼拜，以显示穆斯林精诚团结、平等友爱、步调一致的精神风貌。礼拜时，每一位穆斯林应朝向位于圣城麦加易卜拉欣和其子伊斯玛仪修建的“安拉的房屋”克尔白。

3) 天课 (Zakah)

伊斯兰认为，宇宙万物的真正所有者是安拉，人类的财富只是来自于安拉的信托物。天课是一种通过帮助需求者来实现崇拜安拉和感谢安拉的实践性功修，它使财产得到净化的同时有利于人灵魂的净化。伊斯兰的天课制度规定，有一定经济能力的人每年拿出个人财产的百分之二点五，给予天课的适用人群。因此，天课不是普通意义上是“施舍”，而是属于信仰的法定性施舍，是义务。有资格接受天课人主要有以下几类：贫穷者、赤贫者、负债者、孤儿、鳏寡

等（参见《古兰经》9：60），在旧社会，还可用来释放奴隶。

4) 斋戒 (Sawm)

伊斯兰历的第九个月称为“赖买丹”月，这个月就是“斋月”。每个符合条件的穆斯林必须在这个月封斋，每天从黎明至日落，停止一切饮食和性行为。斋戒有助于磨练人的意志，强化对安拉的托靠程度。克制生理对饮食、对性的强烈欲望，人的精神的品质就能得到提升，达到修身养性的目的。在霄礼时，穆斯林要礼“间歇拜”，你能听到背诵《古兰经》文和念诵祈祷词的阵阵声浪。斋月的每一天，家家户户都在黎明前起来吃封斋饭，在日落后吃开斋饭。斋月结束后的第一天，就是伊斯兰两大节日之一的“开斋节”（Eid al-Fitr），穆斯林一大早就去参加场面宏大的节日会礼庆祝节日，随后，走家串户，互致节日问候。

5) 朝觐 (Hajj)

每一位成年的穆斯林男女，身体健康，神志健全，经济状况良好，且具备旅行条件者，一生中应至少履行一次朝觐功课，以全美五功，全身心投入伊斯兰服务工作中。每年超过两百万来自世界各地的穆斯林，不论种族、语言、肤色、地位和文化，响应安拉的召唤而来，云集圣城麦加，实践朝觐功课。

何谓穆斯林？

阿拉伯语“穆斯林”（Muslim）一词，意为“顺从（安拉）的人”。伊斯兰的使命针对全人类，凡是信仰安拉，并且按照伊斯兰的方式生活的，都是穆斯林。全世界有十几亿穆斯林。穆斯林人口占多数的国家有五十六个。令人惊讶的是，世界上多数穆斯林是非阿拉伯人，尽管大部分阿拉伯人是穆斯林，当然阿拉伯人当中也有基督教徒、犹太教徒和无神论者。世界上12亿穆斯林中只有百分之二十来自于阿拉伯国家。在印度、中国、中亚各国、俄罗斯、欧洲各国和美国都有数目相当大的穆斯林人口。从尼日利亚到波斯尼亚，从摩洛哥到印度尼西亚，想了解世界穆斯林情况的人们，很容易看到穆斯林来自不同肤色、不同民族、不同文化和不同国家。伊斯兰是全人类共同的使命。伊斯兰是世界第二大宗教，在美国已发展成为第二大宗教。但是，仍有不少人不知道什么是伊斯兰。

本文网址:

<http://www.islamreligion.com/cn/articles/3>

Copyright 2006-2011 www.IslamReligion.com. 版权所有.